

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00

España trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

DE PEDAGOGÍA

Importaciones

De algún tiempo a esta parte se nota cierta actividad en el campo de la Pedagogía; pero para esa especie de despertar ha sido preciso que nos viniéramos hábiles extranjeros a fin de ahuyentar nuestro sopor. Y si hemos de creer a muchos vocingleros, no tendremos más remedio que llegar a la eterna conclusión de que aquí no hacemos nada, y que es necesario dar calor a lo de fuera de casa porque en España no se trabaja, no se escribe, cuando mejor sería decir quizá que aquí no se lee.

Es una lástima grande que nos deprimamos tantísimo, y fuerza es confesar, como ya en otras ocasiones hemos dicho, que en ese erróneo concepto entra como factor principal el desconocimiento que tenemos de lo que en España hay o se hace. Y vaya para muestra un hecho que nos ha referido un testigo presencial. Una eminencia pedagógica española (permítase que silenciamos nombres), en una de las conferencias de un cursillo dado en Madrid, indicó los autores que se habían ocupado de la materia a la sazón tratada, notándose que aquéllos eran extranjeros, porque en España, según decía, nada se había escrito. Un oyente hubo de llamar la atención del conferenciante significándole que realmente no estábamos aquí huérfanos de tales obras, indicando el título de una que él conocía y se consulta bastante en una biblioteca pública de la Corte, por cierto muy concurrida.

De esto se desprende que si quienes se dedican a una especialidad ignoran lo que aquí se hace, nada tienen de particular que los demás tampoco se enteren de nuestros progresos, insignificantes si se quiere, pero progresos al fin, dignos de ser tenidos en cuenta para darles el conveniente impulso. En España, a fuerza de estar constantemente asomados al balcón de la frontera, nos volvemos la espalda a nosotros mismos y por eso nos ignoramos, parecidamente a lo que le ocurre a la mujer balconera que enterándose bien de lo que en la calle ocurre, no vé que en su casa impera la anarquía. No quiere esto decir que debamos despreciar lo extranjero, puesto que puede prestarnos valiosa ayuda; pero hágase mesuradamente, abandonando ese que parece sistematizado exclusivismo.

Han asaltado de nuevo nuestra mente las precedentes reflexiones, al considerar lo que al principio decimos respecto a los asuntos pedagógicos. Dos nombres extranjeros corren de boca en boca entre cuantos se preocupan de cosas de educación: María Montessori y Orison Swett Marden. Las obras de ambos se difunden entre nosotros prodigiosamente, cosa que no reprobamos, porque el «Método de Pedagogía científica», de la primera, y otras, entre ellas «¡Siempre adelante!», del segundo, se nos han presentado como novedades y, por tanto, portadoras de cosas aquí desconocidas. Ambos tienen en España admiradores que se han convertido en sus apologistas y propagadores; mas uno de los principales elementos de difusión ha sido el negocio editorial.

No pretendemos, ni remotamente, hacer un estudio crítico de las precitadas obras; sería preciso para ello dedicar varios artículos a cada una y no es este ahora nuestro objetivo. Pero, con todo, no podemos substraernos a hacer unas breves consideraciones acerca de los efectos de aquéllas en nuestra patria.

Aplaudimos sin reservas los laudables esfuerzos que en pro de la educación de la niñez realiza la doctora Montessori, siendo también de admirar su tendencia a divulgar su método, evitando de este modo que su labor meritisima quede ignorada; ha sabido hermanar el talento del sabio con el trabajo penoso del apóstol. Pero se ha movido en ambiente propicio, y esto ha contribuido mucho a que el nombre de María Montes-

sori atravesara las fronteras, haciendo al mundo entero ofrenda de sus ideas.

No hay que buscar realmente en lo nuevo el fundamento de la Pedagogía montessoriana; basta a los iniciados refrescar la memoria y a los profanos hojear la Historia, para observar la labor de acoplamiento realizada por la doctora italiana. Algo que antes pareció utópico ha podido convertirse en realidad. Mas para llegar a una fructífera implantación de lo que Montessori preconiza, de acuerdo con la mayor parte de los modernos pedagogistas, precisa, por lo menos en España, una radical transformación en el modo de ser de nuestras escuelas, si no quieren verse siempre los adelantados ceñidos a la iniciativa particular, y caso de intentarse sin aquella medida, los resultados son malos, porque lo han sido los medios, y subsigue a ello, sin fundamento racional, el descrédito del método.

Maestros beneméritos conocemos que han ensayado en sus escuelas algo de lo que, en fuerza de los aires italianos, llegará a ser dogma entre nosotros y, como tal, elevable a la categoría de oficialmente preceptivo, porque aquí generalmente empezamos por donde debiéramos acabar. Y sin embargo, por indiferencia de unos e ignorancia de los más, aquello que con entusiasmo realizaban los mencionados maestros, considerado cosa fútil, se ha sigilado, sembrando el desaliento en quienes necesitan de firme apoyo y de algo que les aliente, en compensación de los sinsabores que les produce la espinosa tarea de educar a la niñez.

Pero ahora será ya otra cosa. Los incrédulos volverán sus ojos a la razón, y lo que un día menospreciaron lo glorificarán. España ha mandado a estudiar a la escuela montessoriana y cuidan o cuidarán de ensayarla para que aquí se difunda; se habrán enterado de los medios y procedimientos empleados por la doctora a fin de transplantarlos aquí; mas el espíritu, el alma de la maestra, la que siente su escuela, eso es seguro que María Montessori no lo enajena, y como no sea otra alma de temple parecido la que observe, se apoderará sólo de algo hueco, de lo externo, de la vestimenta, y producirá una escuela falta de calor y vida, porque no hay vida ni calor donde el alma falta. Podrá ser esto un recuerdo de lo otro, se dirá que esto es aquéllo y se dará como bueno por la suprema razón de que es exótico.

Los hombres de voluntad firme escasean entre nosotros, y en su virtud el carácter ha perdido su energía y actualmente no somos reflejo siquiera de lo que fuimos. Ante ese mal hay que buscar el remedio, y éste se halla en la escuela primaria que hoy no educa, pero que debiera hacerlo. Esto se dice de palabra y por escrito; y muchas veces tales afirmaciones se hacen por los llamados a legislar, que consistenten en la escuela siendo puramente instructiva.

La educación de la voluntad es uno de los puntos más arduos, y con el bien entendido de que con lecturas morales se puede conseguir bastante, mucho se ha escrito con tal objeto. Pero la lectura, aunque sea comentada, no basta por sí sola para lograr la formación de caracteres firmes, de tenaces voluntades, puesto que es menester acompañarla de otras disciplinas que hablen al alma del niño de manera más eficaz. Por esto es que las historietas, anécdotas, cuentos, et- cetera, si momentáneamente impresionan al niño, no tardan en borrarse, y si en el fondo del alma infantil queda de ellas algún beneficioso sedimento, se da el caso de la inadap- tación por debilidad intelectual, toda vez que al analizar un hecho y sus consecuencias es indispensable tomar en consideración una multiplicidad de circunstancias que no se reproducen con absoluta igualdad, y esa variación, por nimia que sea, cambia por modo notable los efectos del acto imitado.

En forma de anécdotas hermosamente comentadas y eslabonadas a

los fines de producir sana acción en el alma del niño o más bien reacción en la del joven, Marden ha publicado un bello libro que ostenta el sugestivo título: «¡Siempre adelante!». Traducido pulcramente al castellano, ha sido declarado por el Ministerio de utilidad para las escuelas primarias; y al objeto de hacerlo más adaptable, el editor ha añadido un apéndice a cada capítulo para mostrar ejemplos genuinamente españoles. Ya se supondrá que Marden refiere solamente anécdotas de extranjeros y las adiciones del editor, breves y no acomodadas, como la totalidad del libro, a la inteligencia infantil, no alcanzan, en nuestro sentir, las condiciones pedagógicas necesarias para poner el libro de Marden en manos de los niños.

Pero, en cierto modo, prescindiríamos de esto último, si la introducción de «¡Siempre adelante!» en nuestras escuelas viniera a llenar un verdadero vacío, y si en España no hubiesen existido buenos modelos que imitar y se careciese de libros a propósito para conseguir los fines que Marden con el suyo se propone. Pero no es así, aun cuando crean lo contrario quienes hayan leído los artículos de propaganda u oído lo dicho por los conferenciados que en el Ateneo de Madrid han hecho la apología de las obras del autor yanquí, pues precisamente la bibliografía escolar española es muy extensa, y por más que se note en ella mucho malo, en cambio hay bastante bueno: todo se reduce a saber seleccionar lo cual no es difícil. Y, aparte de esto, deseamos ante todo y sobre todo, que los niños que asisten a las escuelas conozcan lo netamente español, y no nos parece bien que se trate de extranjerizar tanto aquellos centros hasta el punto de que tratamos, con lo de fuera de casa, lo cual habría de producir un sensible amortiguamiento del amor patrio.

Se necesita, pues, una saludable reacción en pro de lo nuestro. Si queremos que en el orden educativo se acentúen los progresos, laboremos para llegar a la formación de Pedagogía y escuela francamente, puramente españolas, que mucha falta nos hace.

AUGUSTO VIDAL PERERA.

Los jesuitas en el ejército francés

El día 31 de julio, festividad de San Ignacio de Loyola, 615 jesuitas formaban parte del ejército francés.

Ciento nueve están ahora fuera de combate: 47, muertos; 18, prisioneros; siete, desaparecidos, y 37 heridos o enfermos.

Doscientos ochenta y uno están en el frente: 57, en la Administración del Ejército; 98, enfermos, y 126, combatientes.

Doscientos tres, detrás del frente: 102, en los hospitales, y 101, en otros servicios y en los depósitos (varios en Tien-Tsin y Tananarive).

Veintidós, con licencia, la mayoría por heridas graves; y

SeSENTA y uno han recibido distinciones militares: seis han sido nombrados caballeros de la Legión de Honor; cinco han recibido la medalla Militar; uno, la cruz rusa de San Jorge; uno, la medalla de las Epidemias, y 48 han sido citados en la orden del día (cruz de la Guerra).

Los gastos de nuestra zona de Marruecos

La intervención especial de la zona de influencia en Marruecos ha publicado los resúmenes estadísticos de pagos realizados por obligaciones presupuestas de la sección doce, «Acción de Marruecos», correspondientes al mes de junio último.

El extracto de las cifras de dicha estadística en los seis primeros meses del año en curso es el que sigue:

Ministerio de Estado, 776.079'23 pesetas.

De la Guerra, 69.628.918'53.

De Marina, 758.264'65.

De la Gobernación, 220.799'74.

De Fomento, 1.346.028'00.

De Hacienda, 33.674'60.

Total, 72.763.764'75.

En igual período de tiempo de 1914 se pagaron por iguales conceptos, 60.151.807'99 pesetas.

Trabajos de zapa

INTERVIU CON BENAVENTE

Nuestro estimado colega *El Correo Español* publicó el sábado último una interviu celebrada con el ilustre literato, de la cual copiamos los siguientes interesantísimos párrafos:

«En el gabinete de trabajo soy recibido por el gran Benavente.

Después de reiterarle mi deseo, don Jacinto, con una amabilidad exquisita, me hace las siguientes manifestaciones:

UNA VISITA EXTRAÑA

Primeramente voy a referirle un caso muy curioso y desconocido, incluso para mis amigos.

Hace un mes o dos, cuando alguien lanzó la desatinada idea de la intervención de España en la contienda europea, recibí una carta de un individuo que solicitaba entrevistarse conmigo para hablarme de diversos asuntos.

Concedí la entrevista a este señor, que parecía ser extranjero, y después de hablar de literatura, llegamos ¿cómo no?, al obligado tema de la guerra.

Al parecer, él intentaba sondear mi opinión, pues a los pocos momentos me preguntó si la guerra de la Independencia era la causa de que la mayoría de los españoles no mostráramos nuestra simpatía por los france-

ses. Yo le contesté que los franceses nunca fueron amigos nuestros, y esto lo han demostrado en diversas ocasiones.

Ultimamente, en Marruecos—segui diciéndole—, no han hecho más que estorbar la acción de España. Esto lo sabe todo el mundo.

El procuraba disuadirme de lo que yo afirmaba.

Por fin, desearóse, y me dijo si no sería posible que España interviniera con un ejército de 300.000 hombres, más que nada por el efecto moral que esto produciría.

Yo le contesté que eso era un imposible, pues en España la opinión estaba en favor de la neutralidad, y el rompimiento de ésta quizá provocaría una guerra civil.

El me interrumpió diciéndome que creía lo contrario, si escritores de prestigio y personas de alguna distinción social hacían atmósfera en este sentido.

Visto esto, procuré cortar la conversación diciéndole que había escritores notables que lo pudieran hacer, pero yo, por mi parte, no hacía nada, por la sencilla razón de estar mis simpatías de parte de Alemania.

Terminó esta extraña entrevista diciéndome él que recorría cafés y centros de reunión, especialmente de los barrios bajos, procurando sondear la opinión de los madrileños.

—¿Me puede usted decir quién era este personaje?

—Permítame que lo reserve—contestó don Jacinto sonriendo.

Noticias de la guerra

AUDACIA DE LOS OFICIALES ALEMANES

Londres.—Noticias procedentes del Norte de Francia confirman la actividad con que se practica el espionaje alemán.

Las tropas inglesas son objeto de un espionaje incansable.

Recientemente fueron detenidos tres oficiales alemanes, dos de los cuales vestían uniformes de oficiales franceses.

Después de sometidos a un interrogatorio, los tres espías fueron fusilados.

También fué detenido un automóvil de Sanidad que circulaba con el dis-

tintivo de la Cruz Roja. Dentro iban cinco oficiales alemanes.

El automóvil iba provisto de un teléfono de campaña.

GOLETA A PIQUE

Londres.—El *Lloyd* comunica que fué hundida la goleta «Gloria», de 264 toneladas, salvándose la tripulación.

La pesca inglesa sufrió desde enero a julio una merma de un 50 por 100.

LOS NAVIOS HUNDIDOS POR ROMPER EL BLOQUEO

Londres.—Según la estadística del Almirantazgo, 19 vapores ingleses, 17 de ellos pesqueros, han sido hundidos por los submarinos alemanes en la semana última.

UN BOSQUE QUE ARDE FACE DOS MESES

San Petersburgo.—El periódico *Riech* anuncia en un despacho de Marina que el bosque secular de Siberia, el célebre Taiga, está ardiendo hace ya dos meses. La extensión actual del incendio excede de mil verstas cuadradas.

RUSOS Y FRANCESES

Petrogrado.—El presidente de la Duma, en nombre de ésta, ha enviado al presidente de la Cámara de diputados de Francia un despacho agradeciéndole el que éste último le dirigió recientemente.

En él insiste en la seguridad que tiene la Duma de la victoria final, gracias al valor de los ejércitos de las potencias aliadas, y expresa su profunda gratitud y admiración por el esfuerzo del pueblo francés y la conducta de sus valerosas tropas.

¿GESTIONES DE PAZ?

Por Madrid ha circulado con insistencia el rumor de que, no tardando mucho, acaso cuando consigan sus na, Alemania abra el propósito de ofrecer la paz a Francia y Bélgica con ventajosas compensaciones.

Añaden los mismos informes que si esas naciones rehusaran el ofrecimiento, entonces Alemania proseguiría la campaña, sin hacer nuevas gestiones en este sentido hasta conseguir una completa victoria, de que todos los alemanes se sienten seguros, y entonces sólo ajustarán la paz sobre las condiciones contenidas en la Memoria confidencial del canciller.

LA NOTA OFICIAL AUSTRIACA

Estación de Pola, 15.—En el oeste del Bug, nuestros aliados siguen persiguiendo las retaguardias enemigas.

Las tropas austro-húngaras alcanzaron los lados del camino Lemberg, Brestlits y el sitio del oeste y sur de Miedzyroze.

Las tropas alemanas llegaron a los alrededores de Wiznice y siguieron sobre Wlodawa.

En el este de Galitzia, la situación no ha cambiado.

Italia.—Ayer por la tarde, tuvieron lugar varios ataques del enemigo en el suroeste del frente, los que fueron rechazados, así como también los que tuvieron lugar en la frontera del Tirol.

El Fedajastellung y Bonpenalite, al sur de Schluderbach, en Goritzia, en el monte Deisei-Busi y sobre el alto este de Monfalcone, quedaron completamente en nuestro poder.

Uno de nuestros trenes blindados, consiguió llegar ayer por la noche hasta la entrada de la estación de Monfalcone, desde donde cañoneaba la infantería enemiga.

LA NOTA OFICIAL ALEMANA

Estación de Nordeich, 15.—En Argona nos hicimos fuertes en las obras de fortificación de Mortin, enterrando unos 300 franceses caídos en este sector.

Los franceses cañonearon la población de Munster, a lo que respondimos bombardeando el distrito ferroviario de Saint Dié.

El enemigo dirigió luego su fuego contra Markirch, viéndose forzado a suspenderlo cuando cañoneamos las posiciones de la artillería francesa.

El cerco de Nowo-Georgiewsk se estrecha cada vez más.

Los rusos se opusieron obstinadamente al avance del príncipe Leopoldo de Baviera. Sin embargo, las valientes tropas bávaras lograron romper las posiciones rusas cerca al norte de Losice y a mitad de camino entre Losice y Miedzyozec, retrocediendo el enemigo.

Las tropas del general von Woysch hicieron del 9 al 14 de agosto unos 400 prisioneros, entre ellos 22 oficiales y tomaron nueve ametralladoras.

Oriente.—Las tropas de los generales Hindenburg y Below, rechazaron al enemigo en la región de Kupischky, haciendo prisioneros a 4 oficiales, dos 350 soldados y tomando 1 ametralladora.

Rechazamos un ataque ruso procedente de la fortaleza de Kowno, haciendo 1.000 prisioneros.

Entre el Narew y el Bug se mantuvieron los rusos en las posiciones indicadas en el comunicado de ayer. Franqueamos el Narew al anochecer. Las tropas del general von Scholtz hicieron ayer más de 1.000 prisioneros. El ejército de von Gallwitz hizo prisioneros a 3.500 soldados, entre ellos 14 oficiales y tomó 10 ametralladoras.

BUQUES A PIQUE

Un despacho de Nordeich dice que el cuartel general turco, da cuenta de un submarino alemán ha echado a pique en el mar Egeo a un transporte de 10.000 toneladas, salvándose solamente unos soldados por medio de un buque-hospital.

Telegrafían de Londres que ha sido echado a pique el vapor inglés «Cairo», de 1.661 toneladas.

También ha sido echado a pique un vapor pesquero.

NOTICIAS

locales y provinciales

LA FIESTA NAUTICA DEL DOMINGO

Resultó un verdadero éxito que con razón puede envanecer a sus activos organizadores, entre los cuales hay que poner en primera línea a nuestro distinguido amigo D. Luis Granada.

Para trasladar a los invitados al Club a las cuatro de la tarde se hallaban dispuestos en las escaleras de la Sanidad, los dos vapores remolcadores de la contrata de los diques, una canoa automóvil y los botes de las Obras del Puerto, la falua de la Comandancia de Marina y dos botes del «Urania».

A las cinco y reunidos los distinguidos invitados, el Rdo. Guardis, de la iglesia de San Pedro, bendijo y bautizó las dos magníficas canoas adquiridas por dicha sociedad.

Fueron padrinos de una de las canoas el presidente honorario del Club Náutico Comandante de Marina señor Bustamante y la Srta. Susana Palanca. Se le puso por nombre «Susana». De la otra, lo fueron el presidente efectivo Sr. Norregard y su hija Guadalupe.

Se le puso también el nombre de la madrina.

A la fiesta asistieron los señores General Palanca, señora e hijos; el Gobernador civil, señora e hijos; el Comandante de Marina, Sr. Bustamante; el segundo Sr. Aguiló e hija; el Comandante y oficialidad del «Urania»; el Ingeniero D. Diego Gomez, señora e hijas; el Ingeniero señor Monche, señora y familia; el presidente del Club Gimnástico señor Mallol y familia; Cereceda (hijo); Srtas. de Camals, de Lópéz, acompañadas de su padre D. Benigno; familia Ripoll y otras muchas y una nutrida representación de socios del C. N.

Los citados señores dieron un paseo por el interior del puerto, tripulando varias embarcaciones.

El puerto ofrecía animado y vistoso efecto.

Las inmediaciones del Club estaban ocupadas por numeroso público.

A las siete terminó el delicioso paseo por el puerto y de regreso al local del Club, fueron obsequiados los invitados con dulces, jerez y champaña.

El Sr. Norregard saludó y dió las gracias a los asistentes por haber honrado el acto.

El señor Granada les dirigió también la palabra. Al igual que el señor Norregard saludó y dió las gracias a todos por haber contribuido con su asistencia, a dar a la fiesta una nota de color y franca alegría. A las señoritas les dedicó inspirados párrafos repletos de poesía.

Terminó con un hurra al Rey que es el primer yachman, y con vivas a la marina española y al Club Náutico de Tarragona, que fueron coreados con entusiasmo.

Fué, como decimos antes, una fiesta altamente agradable de la que salieron todos complacidos.

Ha sido nombrado Catedrático de Perceptiva literaria e historia de la Literatura de este Instituto Provincial, en substitución de D. Angel Soler (E. P. D.), D. Martín Robles, que lo era del de Gijón.

—ARMONIUM-ORGANO, de siete juegos completos, transpositor, casi nuevo, se vende barato.

Rambla S. Juan, 48, (Casa Ayné).

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la Real orden del Ministerio de la Guerra, fecha 13 del actual, por la que se concede prórroga hasta el día 30 de Septiembre próximo para que, los individuos del cupo de filas y del de instrucción acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, puedan efectuar el abono del plazo o plazos que hubieren dejado de satisfacer, haciendo presente al efectuarlo a los del reemplazo de 1913 que deben abonar también el tercero de su cuota antes de la fecha indicada.

Se asegura que ante la escasez de uvas que se recolectan en la presente cosecha se han verificado ya algunos ajustes de vendimia a los precios de ocho y media pesetas quintal de las procedentes de este término municipal y pueblos comarcanos, llegando a pagar diez, once y doce reales por arroba en Falset y otros pueblos de la comarca del Priorato. A los citados precios, la carga de vino resulta a 32'50 pesetas como mínimo, y en las clases superiores, como las del Priorato, el precio, por la citada unidad, alcanza el de 40, 44 y 48 pesetas.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

El presidente del Colegio de Veterinarios ha recibido las tarjetas de precios reducidos para venir por la línea férrea a la asamblea del día 22. Ayer se remitieron a todos los veterinarios de esta provincia.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ha sido nombrado inspector de Higiene pecuaria de Vilaseca, D. José Garreta.

Anoche se reunieron en el Ayuntamiento la mayoría de señores concejales para tratar del asunto de las aguas. Se acordó ir esta mañana al Mas Caballé para sacar muestras del nuevo manantial, las cuales serán analizadas inmediatamente en el laboratorio químico del Dr. Agell.

El tiempo sigue con tendencia a lluvia. El domingo cayeron varios chubascos durante la mañana, continuando el cielo encapotado.

El día de ayer fué nuboso y triste, soplando aire fresco y húmedo.

El domingo último en la iglesia de los Carmelitas, después de la función de la tarde, se sorteo una imagen de la Virgen del Carmen con su templete, entre los devotos que costearon con sus limosnas las fiestas del Carmen.

Salieron premiados con la 1.ª suerte el n.º 742 y con la 2.ª, el 2979.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

El conflicto obrero de Reus continúa en el mismo estado de gravedad.

Anteayer se celebró la anunciada reunión convocada por la comisión de huelga del arte fabril. Concurrieron representantes de varias poblaciones de Cataluña, aprobando la conducta de la expresada comisión.

También tuvo lugar un mitin para explicar los acuerdos de la asamblea. En él hicieron uso de la palabra oradores de Sitges, Barcelona, Vendrell, Valls, Borjas Blancas, Lérida, Badalona y Reus. El presidente expuso el estado actual de la huelga y manifestó que las ciento cuatro representaciones que habían asistido a la asamblea, más las 20 delegaciones, aprobaban el éxito de su causa.

Al rededor de los locales donde estos actos se celebraron había apostadas parejas de la guardia civil.

Se dice que en breve se impresionará en Tortosa una película, de aviación, a cuyo efecto irá un piloto-aviador con su correspondiente aeroplano.

En la parroquial iglesia de S. Francisco se celebrarán mañana miércoles a las diez y media solemnes funerales en sufragio del alma de D. Antonio Fiol, que falleció el pasado viernes.

En el número correspondiente al viernes 13 del actual, publicamos un suelto en el que se consignaba haber sido nombrados Inspectores de Hacienda los Sres. D. Cesar Cobián y D. Eustaquio González, y suplente D. Agustín Cortabella; y mejor informados, debemos decir que los dos últimos señores no han sido todavía nombrados tales inspectores, sino meramente propuestos a la Superioridad para ejercer el cargo, cuya propuesta puede ser aprobada o modificada por la misma, según lo tenga por conveniente. Tan luego como los referidos nombramientos sean conferidos en definitiva, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores a los fines oportunos.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º y 15 agosto.

Cumpliendo la edad reglamentaria para el retiro el teniente coronel de infantería D. Vicente Llivina Fernández, cesará en el cargo de primer jefe de esta caja de recluta, indicándose para sustituirle al de igual empleo y arma D. Ricardo García Alpuente.

D. José M.ª Ribera Brú ha sido elegido presidente de la Asociación de maestros nacionales del partido de Valls y vice-presidente de la provincial.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

Leemos en el colega *La Crónica de Valls*:

«Con motivo de la terrible invasión de mildiu que sufren nuestros viñedos, algunos propietarios han ensayado diversas sustancias al objeto de combatir aquella plaga, sin éxito alguno.»

Nuestro amigo Sr. Casas en sus viñedos de Vilabella ha tratado una pequeña parcela plantada de *macabeu* y algunos *altes*, regada con petróleo, mezclada con azufre, obteniendo resultados muy lisonjeros, pues hemos visto que se conservan muy sanos los racimos objeto del ensayo. La operación se hizo en el primer azufrado, mezclando la cal con el 75 por 100 de azufre y en los sucesivos tratamientos se emplearon partes iguales de cal y azufre.»

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Jacinto, Liberato ab., Pablo y Juliana mrs., Bonifacio y eps. mrs. Anastasio ob. y la B. Emilia vg.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Agapito, León y Juliana mrs., Elena emp. y Clara de Montefalco vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para agosto
La conversión de los protestantes
Oración cotidiana para este mes
«Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en especial, para que se conviertan muchos protestantes al catolicismo.

Resolución apostólica

Hacer muchos actos de fe, y pedir la uz de la fe para los protestantes.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Francisco, siendo las horas de manifiesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Mañana empiezan en la iglesia de Nuestra Señora y Enseñanza.

REGIONALES

Ha quedado constituida la comisión ejecutiva encargada de realizar los trabajos necesarios para llevar a término el proyectado homenaje a la memoria del que fué insigne geólogo, Mosén Norberto Font y Sagué.

Con motivo de la prohibición del mitin organizado por los radicales, en el teatro Soriano, de Barcelona, se adoptaron anteayer, en los alrededores del local que aquel ocupa, algunas precauciones por parte de la autoridad gubernativa, a fin de prevenir posibles actos de protesta.

NACIONALES

ORO PARA EL BANCO

Anteayer fundeó en Coruña el transatlántico inglés «Highland», del cual se desembarcó gran cantidad de oro en libras y barras para distintas empresas mercantiles y especialmente para el Banco de España.

Esta es la quinta remesa de oro, que ha entrado en dos meses en el Banco de España y otras entidades bancarias.

El total de oro asciende a veinte millones.

PROTESTA

Los doctores han formulado una protesta contra el propósito del ministro de Instrucción pública, de suprimir por R. D. las oposiciones para auxiliares de Universidad y concediendo efectividad a los auxiliares que, sin oposición, hayan sido nombrados por los claustros.

SOBRE LAS DECLACIONES DEL GENERAL WEYLER

En el ministerio de la Guerra han dado cuenta de un telegrama recibido del general Weyler, desmintiendo las declaraciones que le atribuye un periódico.

Se dice que dicho telegrama es consecuencia de la conferencia que celebraron en el ministerio de la Guerra los generales Echagüe y Weyler.

Refiriéndose a dichas declaraciones y a la entrevista, escribe un diario radical lo siguiente:

«Sin duda el gobierno tuvo noticias de la mala impresión producida en los círculos militares y políticos y llamó al general Weyler al palacio de Buenavista, actual domicilio del presidente del Consejo.»

La visita hubiera pasado casi inadvertida si el general Weyler no hubiera acudido, contra su costumbre, vestido de uniforme y haciéndose tributar los honores reglamentarios.»

NUEVO MARQUES DE SQUILACHE

Se ha mandado expedir real carta de sucesión con el título de marqués de Squilache y Grandeza de España a favor de D. Alfonso de Borbón y León, hijo del capitán general de Baleares teniente general Borbón y Castellví y sobrino de la difunta marquesa de Squilache.

CURIOSIDADES

COMO ALIMENTAN MAS LAS PATATAS

¿Cómo alimentan más? ¿Hervidas, fritas, en puré o cocidas?

La *Presse Medicale* nos ilustra sobre este particular y dice así:

«Hervidas las patatas dan por un kilogramo mil cien gramos de alimento.»

Cocidas al horno, el kilogramo se reducirá a 750 gramos de nutrición.

Fritas, las patatas pierden un 60 por 100 de agua, pero embeben la manteca o aceite con que se frien y se tornan más nutritivas.

Por último, las patatas en puré presentan el máximo como cantidad aparente, que les da el agua; pero contienen el mínimo de alimento por la proporción pequeña de grasa que se les añade.»

Un kilo de patatas fritas alimenta, pues, lo mismo que tres veces esta cantidad si se comen cocidas.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 15.

Jefatura de Obras públicas.—Conmina con el máximo de multa a los alcaldes que no han remitido los datos que se les pidieron para la estadística que ha de servir de base para la renovación de la parte electiva del Instituto de Reformas sociales.

Recaudación de contribuciones.—La de Perelló dicta una providencia por débitos de rústica.

Alcaldías.—La de Valls publica el extracto de los acuerdos de junio y julio, y las de Santa Bárbara, Santa Perpétua, Pradell, Roquetas, Cherta y Tivenys anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Teresa Jové Torné. Juan Bautista Nolla Garcia.

Fallecidos.—Francisca Carreté Solé, Smith, 6, (78 años).—Dolores Genovés Clivillé, Smith, 12, (25 años).—Mercedes Gabriel Llagostera, Vilamitjana, 11, (15 días).

Matrimonios.—Lino Moro Casares con Rosa Fortuny Queralt.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas anteayer De Bilbao y es. v. «Cabo Corona», de 1002 ts., c. Alsina, con carga general, consignado a dor. M. Peres.

Despachadas

Ninguna.
Embarcaciones llegadas ayer De Palamós l. «Carmen», de 18 ts., Prats, con cebollas; consignado a don J. Mallol.

De Barcelona v. «Villarreal», de 983 ts., c. Oliver, con carga general; consignado a don R. Musolas.

Despachadas

Para Las Palmas v. «Villarreal», con carga general.

Para San Carlos l. «Joaquina», con lastre.

CIERRES DE BOLSA

Cambios del día 16

BOLSA DE MADRID

Interior contado.....	72'70
Idem fin mes.....	00'00
Idem fin próximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	94'00
Idem 4 por 100.....	87'00
Acciones Banco de España.....	261'50
Tabacaleras.....	447'00
Exterior.....	00'00
Francos.....	91'00
Libras.....	25'10

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 17 de agosto

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00'00	76'30
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00'00	95'50
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00'00	84'75

Obbligaciones
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%..... 00'00 495'00
Obras del Puerto de Tarragona 5%..... 00'00 495'00

Acciones

Ferrocarril Norte de España.....	00'00	360'00
Banco de Valls.....	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00'00	239'40

Cambios sobre el extranjero
Londres 90 días dft..... 00'00 24'53
Id. cheque..... 24'93 25'03
Paris 90 días dft..... 00'00 00'00
Id. cheque..... 90'00 90'50
Hamburgo 90 días dft..... 00'00 00'00
Id. cheque..... 000'00 108'50

HORARIO DE TRENES

De Tarragona a Barcelona

Sale 5'30, correo 1.ª, 2.ª y 3.ª, va por Villanueva; llega 8'48.
Sale 6'46, ligero 2.ª y 3.ª, combinación para ir a Valls, Reus y Vilafranca; llega 9'13.
Sale 7'35, por Villanueva, lleva 2.ª y 3.ª; llega 11'28.
Sale 14'47, ligero 2.ª y 3.ª, por Vilafranca, combinación con Villanueva, Valls y Reus; llega 17'57.
Sale 16'19, exprés 1.ª y 3.ª; llega 18'11.
Sale 19'34, mixto 2.ª y 3.ª, enlaza con el de Valls; llega 22'49.

De Barcelona a Tarragona

Sale 4'00 por Vilafranca 2.ª y 3.ª; llega 8'17.
Sale 5'26, por Villanueva 1.ª, 2.ª y 3.ª; llega 8'17. Este tren va a Picamoixons, pero en San Vicente enlaza con el anterior.
Sale 8'44, exprés 1.ª y 3.ª; llega 10'43.
Sale 8'55, ligero 2.ª y 3.ª; llega 12'01.
Sale 9'46, 2.ª y 3.ª, combinación con Reus y Valls; llega 16'19.
Sale 13'00, 1.ª, 2.ª y 3.ª por Villanueva llega a San Vicente 14'56 y enlaza con el tren anterior, llegando a Tarragona 16'19.
Sale 12'30, 2.ª y 3.ª por Vilafranca, llega a San Vicente 14'53 y enlaza en San Vicente con el tren que llega a Tarragona 16'19.
Sale 18'33, ligero 2.ª y 3.ª por Villanueva; llega 21'00.

Combinación con la línea de Valls para ir y venir de dicha ciudad.

Sale 17'52, por Vilafranca 2.ª y 3.ª, va a Valls y en San Vicente se puede tomar el tren que llega a Tarragona a las 21'00.
Sale 20'01, correo 1.ª, 2.ª y 3.ª; llega 23'00.

De Tarragona a Valencia

Sale 5'45, 3.ª, llega hasta Benicarló; llega 10'10.
Sale 8'56, mixto 1.ª 2.ª y 3.ª llega a Valencia a las 18'59.
Sale 10'57, exprés 1.ª y 3.ª, de Tarragona a Valencia solo admite 1.ª; llega 17'30.
Sale 16'40, solo 3.ª, llega hasta Benicarló; llega 23'21.
Sale 23'40, correo 1.ª 2.ª y 3.ª llega a Valencia a las 8'26

De Valencia a Tarragona
 Sale 8:04, mixto 1.ª, 2.ª y 3.ª; llega 18:58
 Sale 9:42, exprés, 1.ª y 3.ª; llega 15:59
 Sale 20:34, correo 1.ª, 2.ª y 3.ª; llega 4:36

De Benicarló a Tarragona
 Sale 3:46 lleva solo 3.ª; llega 9:44.
 Sale 18:33, lleva solo 3.ª; llega 1:02.

De Tarragona a Reus
 Sale 9:00; llega 9:35.

De Tarragona a Lérida
 Sale 7:35; llega 11:22
 Sale 12:29; llega 20:05.
 Sale 16:36; llega 22:03.
 Sale 19:25; llega 00:22.

De Reus a Tarragona
 Sale 7:38; llega 8:11.
 Sale a las 12:35; llega 13:07.

De Lérida a Tarragona
 Sale 5:30; llega 10:30.
 Sale 15:00; llega 18:35.
 Sale 8:29; llega 14:43.
 Sale 11:56; llega 21:34.

De Reus a Mora la Nueva
 Sale 7:17, mercancías; llega 10:15.
 Sale 10:41, exprés; llega 11:44.
 Sale 13:17, correo; llega 14:58.
 Sale 16:30, mercancías; llega 19:47.
 Sale 19:49, mixto; llega 21:47.
 Sale 22:01, exprés; llega 23:13.

De Mora a Reus
 Sale 6:18, exprés; llega 7:17.
 Sale 6:30, mixto; llega 8:39.
 Sale 7:01; llega 10:19.
 Sale 12:17; llega 14:03.
 Sale 17:27; llega 20:59.
 Sale 20:14, exprés; llega 21:20.

TELEGRAMAS

"La Gaceta."

Madrid, 16.—Publica una Real orden resolviendo el expediente de acumulación de las cátedras de Paleografía, ampliación de latín primer curso e Historia universal antigua y media de la Facultad de Filosofía de la Universidad de Barcelona.

Los conservadores valencianos

En la reunión celebrada anoche en el ministerio de la Gobernación y a la que asistieron el gobernador, el alcalde y el jefe de los conservadores de Valencia, se buscaron los medios para terminar el conflicto suscitado en el Ayuntamiento de aquella capital.

La conferencia fué larga, examinándose los antecedentes del asunto y las consecuencias que para la política conservadora valenciana puede tener lo que suceda.

El ministro exhortó a todos para evitar espectáculos desagradables dentro del partido y el alcalde puso la dimisión en manos del ministro, dándose con esto por terminada la entrevista. Hoy se despedirá el alcalde, marchando a veranear con su familia y enseguida se procederá al nombramiento de su sucesor, que se cree que tal vez sea D. Miguel Polo.

Varias noticias

Los periódicos de Madrid publican esta noche los siguientes telegramas procedentes de El Havre:

En varias poblaciones de Bélgica han ordenado las autoridades alemanas el cierre de los cafés y tiendas a las ocho de la noche y han prohibido el tránsito por las calles desde las nueve de la noche, sin un permiso especial.

Los prisioneros belgas concentrados en el campo de Soltan, han organizado, por iniciativa de un arquitecto francés, una exposición de objetos artísticos, que les ha producido excelentes resultados, pues llevan recaudados ya más de siete mil francos de beneficios.

El corresponsal de un periódico de Luxemburgo dice que del 20 al 30 de julio pasaron por allí 140.000 soldados alemanes procedentes del frente batalla de Rusia.

Entre las muchas obras sociales que se hacen en Bélgica figura la del «pan blanco», que facilita harina de trigo a los ancianos, niños y enfermos.

Consejo de ministros

A las once se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia. Al entrar el señor Dato manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés.

Terminó a la una de la tarde. El señor Dato recibió en seguida a los periodistas y nos facilitó las siguientes referencias.

Examinamos una instancia razonada que han presentado las cooperativas navieras «La Isla Marítima» de Palma, «La Marítima» de Mahón, «Navegación e Industria» de Barcelona y «Correos de África» de Valencia, pidiendo el concurso del gobierno para hacer frente a la situación difícil que ha planteado la guerra para la industria marítima.

Como el asunto es importante y principalmente se refiere al ministerio de Fomento, acordamos que el Sr. Ugarte lo estudie e informe, para que en el próximo Consejo podamos resolver lo que proceda.

También examinamos una instancia de los vidrieros, plomeros, fontaneros y hojalateros presentando cuadros de diferencias del coste actual de las primeras materias comparados con los de los años 1913 y 1914, razonando la difícil situación creada a la industria y pidiendo medidas protectoras que tiendan a prohibir la exportación.

Se acordó que el ministro de Hacienda estudie el asunto e informe al Consejo.

Dí cuenta de noticias de Estado, de telegramas de nuestros representantes en el extranjero y de impresiones que me ha comunicado el marqués de Lema.

También dí cuenta de la conversación que esta mañana sostuve por teléfono con el ministro de Marina. Este me dijo que los Reyes siguen en Santander sin novedad.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si el Consejo se había ocupado del indulto de los reos de muerte de Jaén. Contestó el presidente negativamente.

Con respecto a la ampliación de plazas para el ingreso en las Academias militares, dijo que nada se había resuelto por que no hubo tiempo y que, sin embargo, podía anticipar que el criterio del ministro de la Guerra era desfavorable a la petición.

Fueron aprobados en el Consejo varios expedientes.

Lo que dice Benavente

El *Imparcial* publica un artículo «De sobremesa», de Jacinto Benavente, dedicado, como los anteriores, a hablar de la guerra europea.

Rechaza hoy Benavente las groserías e improperios que contra él se han dirigido con motivo de tales artículos y dice que no puede contestar a ello en serio, sino en broma.

Pregunta: ¿Cómo responder sin faltar a la decencia, como ellos?

Sólo cabe—añade—encomendarles a Dios devotamente. Buena gracia a sus empresarios para que agradeciéndoles su labor les aumenten el sueldo. Por catorce o quince duros al mes un hombre no puede estar al servicio de otro.

Tenemos aquí españoles más franceses que los franceses, más ingleses que los ingleses y como no me duelen prendas, más alemanes que los alemanes.

Entre los muchos insultos que se han hecho a mi campaña ningunos tan apasionados como los que llegan de Gibraltar. ¿Escritos por ingleses? No; en castellano y por españoles. ¡Pobre España!

Después habla donosamente de las campañas de agitación revolucionaria atribuyéndolas al sebo de la dádiva.

Refiere que un curioso preguntaba asombrado ante la buena vida que se dan los republicanos:

—Oye, ¿qué renta tienen esos?
 —¿Qué renta han de tener? La Monarquía.

El jefe del Gobierno

El señor Dato pasa la tarde en la Presidencia despachando asuntos.

A última hora envió recado a los periodistas diciendo que carecía de noticias y que únicamente se había recibido un telegrama de Melilla en el que el general Aizpuru da cuenta de que ayer por la mañana un grupo de moros hizo algunos disparos contra la policía de la octava «mita», de servicio en las cercanías de la posición de Dersa.

La policía contestó, matando a dos moros enemigos y recogiendo fusiles y municiones.

No hubo novedad por nuestra parte

Hablando con Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos ha dicho esta tarde que carecía de noticias.

Preguntado acerca del conflicto de los conservadores de Valencia elogió el ministro al alcalde dimisionario.

Dijo que el Sr. Maestre es muy inteligente y digno, y que ha facilitado la solución presentando la dimisión, teniendo gran consideración para el gobierno y muy particularmente para el ministro de la Gobernación.

Preguntado acerca de quién será nombrado alcalde de Valencia, dijo que todavía no está designado.

Nos consta que será nombrado el concejal señor Ferrán.

El gobernador de Tarragona da cuenta de que en Reus esta mañana abandonaron el trabajo los dependientes de cuatro almacenes de cereales.

El gobernador de Badajoz comunica que se ha solucionado la crisis obrera de Jerez de los Caballeros.

Declaraciones de Romanones

En los círculos políticos de Madrid

se hacen comentarios a las declaraciones que ha hecho en San Sebastián el conde de Romanones.

Dicen que estas declaraciones demuestran cuanto se venía diciendo, esto es, que se efectuará la unión de Romanones con García Prieto con el apoyo de Melquiades Alvarez. La unión no se hará pública hasta que estén convencidos de que serán poder.

El Sr. García Prieto será presidente del Senado y dos amigos suyos serán ministros.

El Sr. Villanueva será presidente del Congreso en la primera etapa de las Cortes y luego será nombrado embajador de España en París. Entonces le reemplazará en la presidencia de la Cámara D. Melquiades Alvarez, para facilitar a éste el acceso a Palacio.

Melquiades Alvarez no tendrá en el gobierno ningún ministro, a pesar de que será requerido para que designe a algún amigo suyo, pero colaborará eficazmente en la labor del gobierno.

El futuro gabinete liberal introducirá reformas democráticas y radicales.

Recaudación del Tesoro

Durante la última quincena, la recaudación del Tesoro acusa una baja de 3.541.999 pesetas con relación a la obtenida en igual espacio de tiempo en el año anterior.

La cuestión de los carbones

El subsecretario de Hacienda, hablando con los periodistas de la cuestión de los carbones ingleses, dijo que la exigencia de licencia no responde al propósito de restringir la exportación, sino que obedece a disposiciones de carácter nacional para la regularización de los precios.

DE PROVINCIAS

La situación económica

Sevilla.—El gobernador del Banco de España ha pasado por esta capital con dirección a Carmona.

Hablando con los periodistas ha dicho que la situación económica de España no es muy favorable, pero que tampoco es para entregarse a pesimismo exagerados.

Este año las rentas de Aduanas han bajado y se estudia el medio de adquirir oro en los mercados extranjeros, pues el gobierno inglés se niega a permitir su exportación.

Noticias de Inglaterra

Cádiz, 16.

Ha llegado procedente de Liverpool el trasatlántico «Fernando Poo», que salió de aquel puerto con densísima niebla y estuvo a punto de chocar en el canal de San Jorge con una mina que era arrastrada por la corriente.

Los pasajeros cuentan que en Liverpool reina pánico ante el temor de un bombardeo de los zeppelines y en Inglaterra se hacen preparativos para la defensa del país.

Durante la travesía encontraron un submarino alemán que saludó al barco español, deseándole buen viaje.

LA GUERRA

Parte oficial ruso

Petrogrado.—Entre el Narew y Bug hemos rechazado violentos ataques.

En la orilla izquierda del Bug hemos rechazado la ofensiva enemiga y hecho 800 prisioneros, apoderándonos de algunas ametralladoras.

En Novogeorgiovsk también fueron rechazados los ataques del enemigo.

Al sur de Dounaiezt hemos tomado dos líneas de trincheras.

En el Cáucaso, en dirección a Euphrate, hemos perseguido al enemigo, ocupando Nelzguert y haciendo 200 prisioneros.

Hemos rechazado en varios puntos los ataques de los turcos.

Parte oficial italiano

Madrid, 15.—Un radiograma de la estación de Coltano transmite el siguiente comunicado oficial del mando supremo del ejército italiano:

«En la región de Adige un tren enemigo blindado y armado de cañones de pequeño calibre y ametralladoras intentó penetrar en nuestras posiciones de Serravalle siendo rechazado. Igualmente fracasó un ataque del enemigo en Monté Maggio, contra la meseta situada al NO. de Arsiero.

En el valle de Popena, alturas de Bier, los austriacos asaltaron violentamente las posiciones conquistadas recientemente por nosotros, pero después de viva lucha tuvieron que retroceder con grandes pérdidas.

En Val de Seinte, el día 13, nuestra infantería se lanzó sobre posiciones enemigas llegando hasta las

TESORO

INAPRECIABLE.—Como elhar aceite al caudil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, acémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos el gran VISTA RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA RICA y potente FERTILIZA TOR, ven introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia virtud, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, suso o disgusto, y en los accesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALUD, BARCELONA.

Doctor LUIS TORRENTS

OÍDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 49, 2.º
 EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos de 9 a 11.—Rambla Cataluña 75, 1.º.

AVISO AL PÚBLICO

Para la extracción de letrinas (sistema inodoro) dirigirse, plaza de la Fuente, 19, bajos.

APARCEROS

se necesitan uno o dos para una gran finca de este término municipal. Informará Antonio Pons, S. Agustín, 7.

MANUEL CREHUET PARDAS

NOTARIO-ABOGADO

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7

MÉNDEZ NUÑEZ, 21, 1.º

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad. Razón San Francisco 19, 1.º Tarragona

CASA Y VIÑA

para alquilar, cerca del Olivo. Para informes, Antonio Pons, San Agustín, 7, 4.º

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.

Aplicación de las vacunas ANTI-TÍFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades de los niños, mujer, partos, vias génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 8 a 5 y 8 a 9 noche

Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208

San Agustín, 21, 1.º Tarragona

RECOMENDAMOS

a nuestros amigos y lectores una posada o casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. Sr. Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja números 13 y 15, piso 1.º, Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Antonio Artal

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

Ha establecido su Consultorio para enfermedades de los ojos en la Rambla de Castelar, núm. 27. 1.º

CONSULTA: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Días festivos: de 9 a 12 mañana

pendientes de Seicoldfeld, Erada y Rossa.

En la cuenca del Plezo zona de Montenero, nuestra infantería, sostenida por fuego de artillería pesada, hizo progresos de importancia.

Contra el ala derecha, al extremo de nuestras posiciones del Sudeste de Montfalcone, el enemigo intentó varios ataques.»

De origen turco

Madrid, 16.—Comunican de Amsterdam lo siguiente:

Dicen de Turquía que en Gallipoli los tres últimos días capturaron los turcos ocho cañones Maxim y muchas municiones cerca de Airburg y que durante una tormenta tomaron cien metros de trincheras en Seddul-Bahr.

Prohibición

París, 16.—Telegrafían de Cristhiania que el gobierno noruego ha prohibido la exportación de superfosfato, ácido sulfúrico, sulfato de níquel y aceite mineral y vegetal.

Muerte de un príncipe

París, 16.—Comunican de Ginebra que el príncipe Luis Anester, primer teniente del ejército alemán, ha muerto en el frente de batalla de Rusia.

De origen ruso

París, 16.—Dicen de Petrogrado que un aeroplano alemán que volaba sobre Breslivo fue alcanzado por una granada y derribado.

En la batalla naval del día 12, cerca de Jessel, fué destruído un gran crucero alemán y averiados seriamente otros barcos de guerra enemigos.

El propósito de los alemanes era el presentar batalla a la flota rusa en el golfo de Finlandia.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 16, 12-15 n.

De Rusia

Dicen de París que las últimas noticias rusas manifiestan que el general Hindenburg con grandes refuerzos ha atacado las líneas exteriores de las fortificaciones moscovitas, habiendo obtenido éxito. Novo Georgievsk se halla estrechamente sitiado, resistiéndose aún.

El interés principal de la situación está en el centro en donde los ejércitos alemanes operan contra las fuerzas rusas. Estas se retiran hacia Brest-Litomki. Los germanos aseguran que su ala izquierda ha llegado a 50 kilómetros de diecha fortaleza y que el centro de sus fuerzas, al mando del príncipe de Baviera, se encuentra a 30 kilómetros. Ultimamente se asegura que han cortado las líneas rusas, capturando hombres y municiones.

Dada la confusión de noticias es prudente aguardar nuevos detalles.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

Hijos de Salustiano Marroden

Logroño

Esta casa construye las mejores prensas y aparatos para la fabricación de vinos

PIDASE CATÁLOGO GRATIS

Venta de un cuarto de pluma de agua

Razón: Portalet, 1, bajos, óptico.



